

→ 察者看台

# 警惕“投你所好式”推送

扶 青

3月6日上午，在全国政协十三届二次会议的新闻出版界小组会上，全国政协委员白岩松谈到了自己对于“投你所好式”互联网推送的担忧，“让你原地踏步，让你在自己的兴趣里头沉迷而不会提升，这是一个民族的危险。”

你喜欢什么就推送什么，你想看什么就推送什么，“投你所好式”推送，在互联网世界里的专业术语是“算法推荐”。信息爆炸时代，信息呈现出海量特点，人们反而变得无所选择。算法的出现在某种程度上解决了这个问题，它有助于节约时间成本，充分展现了技术带来的便利。算法一出世就风华正茂，甚至有“技术至上”的观念认为，算法将成为主流。这种观念的最大问题，在于夸大技术力量的同时，忽视了人的主观能动性。譬

如说，小孩子喜欢玩耍多过学习，假如一味地“投其所好”，而不是推荐甚至强制他进行阅读，不是很容易“跑偏”吗？又有人以为成人与小孩不同，但是网络上许多流量，不也是被猎奇、低俗、色情信息给“拐”去了吗？

在这个层面上，白岩松认为“投你所好”会有“民族的危险”，并不是一个危言耸听的结论。首先，算法让我们接受的信息越来越低质化。人们接受信息的心理具有复杂性，有的具备求异心理，有的寻求安慰效应，有的存在发泄倾向……这使得比起真材实料的内容，“震惊体”“标题党”“快餐文”可能更受欢迎。长此以往，信息的激励机制就产生了偏差，“流量至上”“迎合受众”成为许多媒体从业者的标准。

其次，算法会产生“信息茧房”效应。所谓“信息茧房”，是指人们的信息领域会习惯性地被自己的兴趣所引导，从而将自己的生活桎梏于像蚕茧一般的“茧房”中的现象。在算法的帮助下，我们只看想看的，只听想听的，那些我们不熟悉、不认同的信息，在无意中都被过滤掉了。长此以往，人们就会在不断重复中强化自我偏见和喜好，甚至进一步逃避社会中的种种矛盾。

作为一种新的技术，“投你所好”“算法推荐”这些本身是没有价值判断的。但是技术怎么运用，却体现了运用者的价值观。这就需要掌握并使用这些技术的信息平台负起应尽的社会责任，不能仅仅“投喂”用户、“取悦”用户，而要在服务用户中进行正确的引导，让技术更好地造福人类。对于广大网民和群众来讲，也要进一步增强自律能力，避免成为算法的“奴隶”。

→ 热点发声

## 凡事不宜“一刀切”

近日，某网约车平台发起的一项“未成年人能否独自乘坐网约车”调查，引起网友热议。截至目前，超过24万人投了赞成票，占总投票人数的57%。43%的网友约18万人投了反对票，认为未成年人不宜单独乘坐网约车。对此，部分交通和法律专家认为，未成年人是否独立乘车不能一刀切，可以根据年龄划分(比如许可16岁以上未成年人乘车)，最大限度保障未成年人权益。



1. 严谨地说，“未成年人能否独乘网约车”其实是个伪命题，因为不管是说能或者不能，都难以站得住脚。众所周知，18岁以下皆是未成年人，若说能的话，叫一个8岁的孩子去独乘网约车，显然叫人无法放心；若说不能的话，一个16岁的孩子去独乘网约车，正常情况下又不会有什问题。

更何况，如果“未成年人能否独乘网约车”真的是个问题，照此逻辑，那么“未成年人能否独乘出租车、公交车”无疑也就值得重新审视。当“未成年人能否独乘网约车”这个话题进入公众视野，引起公众广泛的讨论，实际上也有助于家长、政府等责任主体反思自己的角色扮演。毕竟，如果说未成年人独乘网约车的风险是真实存在的，这种风险之于成年人一定程度上也是有的。而构建一个安全的乘车环境，是大家的事，家长的监护责任，平台的保障责任，公共部门的监管责任，皆缺一不可。

——评论员 刘孙恒

2. 从法律角度说，“一刀切”禁止未成年人独乘网约车，既不合法，也不符合未成年人出行的实际需要。《民法总则》规定，“十六周岁以上的未成年人，以自己的劳动收入为主要生活来源的，视为完全民事行为能力人。”“八周岁以上的未成年人为限制民事行为能力人，实施民事法律行为由其法定代理人代理或者经其法定代理人同意、追认。但是可以独立实施纯获利益的民事法律行为。”换言之，八周岁以上的未成年人独乘网约车，只要与其年龄、智力相适应，那么就无可厚非。

——评论员 何勇

→ 说道说道

1. 据报道，一名优秀的本土青年才到了国内高校，往往不如一个拿着洋文凭的普通海归人才吃香，这成为当前我国高校人才培养体制中的一个“通病”。全国政协委员、华东师范大学副校长戴立益今年两会带来了一份《关于高校本土人才使用和评价的提案》，他认为是时候提一提本土人才与海归人才同等评价的问题了。

现在寻求本土人才与海归人才同等评价，正当其时，契合社会现实诉求。若真能实现，其所激发的是强大的人才动力，令人期待。当然，所谓的“同等评价”，还不能局限于本土人才和海归人才，还要向“唯学历论”和“唯性别论”等畸形的观念发起挑战。总之，让“唯能力论”成为社会选拔人才的标准，需要无数合理的量化指标来托起现实追求。

——评论员 默城

2. 近日，一种医美方法在网上引发争议，该方法被称为“洗血”，即抽取一定量的血液，注入臭氧之后再输回体内。一些美容医疗机构声称可以排毒、改善肤质。专家表示，该类服务有风险，所宣传的疗效并无证据证明，如果操作和消毒不严格，可能会导致疾病感染，包括艾滋、梅毒等。

须知，从事医疗活动必须取得相应的批准和许可，对病人开展的医疗技术等治疗项目，理当经过临床研究论证，确保安全性、有效性。在事关消费者生命健康的医疗技术方面，绝不允许出现擅自开发“新手术”，将消费者当试验品和小白鼠。明明没有从事血液净化项目的资质，却敢对消费者进行“洗血”，属于典型的诊疗活动超出登记范围，情节严重的，监管部门可以吊销其《医疗机构执业许可证》。要是造成就诊者重伤或者死亡的话，则可能构成医疗事故罪。作为消费者，应掌握一些起码的社会常识和医疗常识，不被这种假的不能再假的宣传套路所蒙蔽。监管部门更该擦亮眼睛，做好市场的守门人，强化对美容医疗机构的日常监管，让这种坑人套路不再招摇过市。

——评论员 史洪举

→ 有话就说

## 当狠刹“妖魔化”教师之风

刘天放

质量是尊敬出来的，不是谁抓出来的；不尊师重道，不尊敬老师绝不会有好的教育产业。

近年来，有极个别教师败坏了师德，却致使社会舆论对所有教师大加鞭挞，使绝大部分有良知的敬业教师也在不经意间被绑架到“无良教师”的行列。一时间，对教师的负面之词到处充斥。事实上，教师中绝大部分都是兢兢业业、诲人不倦的，极个别教师存在师德问题，却让所有教师“背锅”十分不公平。

须知，尊师重教，就是要尊重知识、尊重人才，也是尊重劳动、尊重创造。如果绝大多数教师一边在辛勤耕耘，而另一边却被任意“妖魔化”，既是对教师

的严重不公，更严重阻碍了教育事业的健康发展。

百年大计，教育为本；教育大计，教师为本。尊师重教是中华民族的传统美德。尊师重教的程度如何，将直接影响到国民整体素质，将直接影响到国家的发展进步。尊师重教是由教师的崇高使命和教育的特殊地位决定的。而实现中华民族的伟大复兴，让人们再次认识到了教育和教师的特殊重要地位。由此，切莫再“妖魔化”教师群体，“妖魔化”教师形象了。而是要客观评价教师，如此才能使教育回归本源，使“尊师”成为风尚。教师有尊严，才能更受尊重，教育也才更有希望。

→ 世相观点

## “车厘子自由”依然是“贩卖焦虑”的套路

黄 帅

顾及自己的服饰妆容，这就是此文渲染的一种价值理念。而“车厘子自由”都实现不了，谈何更高阶的“自由”呢？

近年在舆论场上“贩卖焦虑”，似乎成了很多人尤其是自媒体人的套路。“贩卖焦虑”的一大秘诀就是“生造概念”，而且是“一本正经地胡说八道”，与现实问题结合并制作大量噱头。

“车厘子自由”就是一个硬造出来的概念，我们当然也可以说“蓝莓自由”“百香果自由”“澳柑自由”等，只要是那些不是特别日常的水果，都能被设定为“想象奢华”的存在。

但问题的关键是，真的有那么多年轻人吃不起车厘子吗？

其实，大多数人看得出“车厘子自由”，只不过是实现不了“财务自由”的某种自我安慰。哪怕已经熟悉了其中的话语套路，还是会参与转发、讨论，因为“爆款文”已经构成了一种公共议题，受众都会借此“自说自话”。至于“爆款文”的论述是否严谨、观点是否合理，反而不会被人重视。

说到底，还是要理应秉持一种客观的态度，跟风参与讨论倒无妨。如果真的以所谓“车厘子自由”来判断自己的消费能力，未免太过幼稚。